

精短小说

## 今夜你做梦了吗

□段国圣

王小毛的理想是将来考北大、清华也行，但最好是北大，因为北大离家近，就七站路。王小毛说他经常在梦里梦到清华，“唉！”王小毛有点失望的意思：看来我将来还是读清华的多。至于上了北大或清华以后的理想是什么，王小毛还没想好。“这不重要。”王小毛说，他很自信。李小宝听了王小毛的一番话很是羡慕，他有点巴结的样子对王小毛说，我连一个梦都没做到，即使做总是梦见考试的时候找不到笔，要么就是要上厕所。王小毛……

嗯。

你能不能把梦借给我做一做？

这个嘛，王小毛捻了捻耳朵，他的耳朵特别大，因为他爸爸总是喜欢揪他的耳朵，有一次李小宝看见他被揪耳朵，脚尖都离了地。王小毛故作玄虚地问李小宝：我得先问问你有没有吃过“北清一定丸”？

李小宝的表情像是喝了一口苦药，满脸疑惑：什么“北清一定丸”？

王小毛说，没见识吧，就是能考上北大清华的“北清一定丸”。

北清一定丸？哪儿有得卖？李小宝这样问是想看看“丸子”的说明书，究竟有哪些神效。

王小毛鄙夷地看了李小宝一眼：你吃得起吗？

多少钱？

王小毛翻开手掌，又翻了一下。

一百？

哼！王小毛侧过头去，再说一遍。

一千？

一千也不错，不过是一粒，要吃七七四十九天！

李小宝看来算术不错，马上算出是四万九千块。李小宝目瞪口呆，吐了一下舌头，低着头，自惭形秽地说：我哪儿吃得起啊。

看到李小宝沮丧的样子，王小毛答应借给他一个上北大或清华的梦想。

估计在夜里两点左右，王小毛友情提醒李小宝。为什么会在两点，这个只有王小毛心里清楚，那会他要下床撒尿。

李小宝生怕溜掉这个美好的梦，吃完晚饭就上了床。有句话叫“欲速则不达”，这话说对了，李小宝越是想得到这个梦，越是睡不着，只见时钟在一分一秒地过去，眼看都深夜一点了，李小宝还没合眼，终于在两点差十分的时候，李小宝才进入睡眠状态。

第二天，王小毛问：怎么样？梦到了吗？

李小宝噘着嘴，非常失望地摇摇头。

怎么会呢？我昨天刚刚梦见跨进清华的门，梦就不见影了，肯定是被你借去了。王小毛有点遗憾。

那明天再说吧。注意，是午夜两点！王小毛再一次提醒。

第二天，李小宝还是早早上床，可是他失眠了，这一次他到三点才迷迷糊糊地睡着。

第四天，李小宝一夜都没睡好，到校后趴在桌子上就打起了瞌睡。

既然“北清一定丸”又吃不起，睡觉又失眠，上课的时候还打瞌睡，李小宝决定放弃，不想做上北大或清华的梦了。

奇怪的是，不想做梦，梦偏偏来了，这天夜里，李小宝做了一个梦，他写了一篇作文，题目是《我不再做梦了》，老师声情并茂地在课堂上作了全文朗读，还狠狠地把李小宝表扬了一通，并奖励钢笔一支。

路上王小毛遇到李小宝，拍拍小宝的肩，怎么样，今夜做到梦了吧？

做到了！李小宝很开心的样子。

嘻嘻，还是我借给你的梦好吧。

梦是谁借给他的，李小宝不知道，不过他确确实实做了一个梦，一个美好的梦。



丰收在望 向中林

## 爱情传说

□刘斌

曾有人痴情地泪眼问花  
花不语 乱红飞过秋千去  
诗人海涅声声呼唤阿格涅丝  
无情的海浪冲淡了他的心曲

浪漫的爱情  
殉情的男女

令英雄慨叹落泪  
一支缠绵悱恻的歌  
足以将人的心儿揉碎

哭过了  
人们还会笑  
感情的波涛会随剧终而平息

天地间的温情  
有时不知埋藏在哪里

也许在赏花的时候会遇着刺  
也许晴朗天空会突然下起雨  
人生的路你总得要走  
漫漫长途上总会有欢娱

紫琅诗会

## 婴幼儿的好奇心

□叶子杰

人类的婴幼儿总是对于周围的事物充满了好奇，总喜欢去咬東西、摸東西、摔東西、看東西等。以至他们经常会被一些微小的事物所吸引，会注意到很多成年人无法注意到的细节。这一系列在成年人眼中看似仅仅是好奇的与无意识的，甚至是有些烦人的行为，正是婴儿认知外界并形成非我概念的关键。

婴幼儿通过这些看似单调重复的行为，得以全面地从触觉、听觉、视觉等各个感官角度去观察接触一样事物，然后获取足够多的有关这一事物的信息。再通过大脑的处理，形成对于这一事物完整全面的认知，生成有关这一事物的相关概念——这一事物具有什么样的特征。而随着认知对象的增多，非我的概念得以不断累积，最终闭合形成感官上的自我。

以吃手指这一现象为例。当婴幼儿食用其他食物的时候，婴幼儿会根据食物的味道口感温度形成不同的非我概念，每一个非我的概念的产生都对应着一种食物。随着这些非我概念的增多和累积，用以咀嚼食物的嘴，便会和食物形成一条明显的区分界限，婴幼儿由此形成了不同于食物这些非我概念的有关“嘴”的自我概念——嘴是他们自我的一部分。

但当婴幼儿感到饥饿或者其他什么原因而吃自己手指的时候，手上的触觉尤其是痛觉会阻止咀嚼这种行为而仅仅以一种吮吸的形式吃自己的手指。这种触觉的存在使得婴幼儿不会将自己的手指与一般外界的其他食物画上等号而不会被归入“非我”的概念中，即便婴幼儿并不存在完整清晰的自我概念，但也能意识到自己嘴中

吮吸的这样东西是同其他的物体不同的“另一种”存在。

同样的，手指在探索自己口腔的过程中，也因为自己的口腔中具有的触觉，婴幼儿并不会将自己的口腔划入与外界供自己抓取的事物相同的“非我”概念中，而意识到自己手中的东西是同其他事物不同的“另一种”存在。

正是这种基于身体触觉所产生的“不归类”行为，在我们反复观测接触一样事物的过程中，不属于自己身体的一切都被划入了“非我”的概念中，而属于自己身体的一切都被完好地“保留”，最终随着非我概念的闭合形成了自我。并且这些自己身体之外的“非我”的概念同自己身体之外的世界，在感官反复的确认中得以完全地契合和强化，而不至于出现将本属于自己身体的一部分划分到外界的情况或是将不属于自己身体的一部分进行保留的情况。

灯下漫笔

## 你的日记就是你的样子

□梁爽

阿城写日记，我也写。我写的不如阿城好。或许我写的不能叫日记，叫日程。阿城在威尼斯小住，每住一日，都有一篇文字，间或还有素描。若是他的文字再差一些，我一定更喜欢他的素描。就说他绘的地图吧，歪歪斜斜，若是拿到中学课堂去评比，一定给比下去；而他画的海鸟，铺天盖地，连他自己都笑“画起来像判考试卷子，漫天都是对号”。不过他的文字是真好，毫不费力地就把你带进去和他一块儿逛，逛着逛着，你忽然从他的闲聊中觉出意思来，始知道他的高度。

“波隆那市中心有个斜塔，斜塔上有一块石板，石板上刻着但丁当年的话，说，它像一个巨人俯身向我说话。”阿城在谈到当地名胜时，这样说。而他自己却不是这样，他不肯当那个俯身说话的巨人，他和你勾肩搭背，东拉西扯，粗疏自由，并不让人反感，高度反而是内在的。而每每你要点头称是的时候，他还要一闪身儿躲开来，说他表达的只是他自己，绝沒有劝你同意的意思。想来，阿城所不寻常处，正在于此。

刻板印象中，读书人似乎是不喜欢世俗的。阿城是个异类。他不单信手拈来一支俗笔，而且还世俗精神以原本的位置。在阿城看来，从莎士比亚到《红楼梦》，抬得多高，都是世俗作品，好就好在它

的世俗。“中国传统小说的精华，其实是中国世俗精神。纯精神的东西，由诗承担了，小说则是随世俗一路下来。”五四以降，小说变得“太有为”，地位大大地高了，其实是降了。作为艺术，作为消遣，都没能发挥好它自己。若要把世俗做到位了，也是纯粹之一种，论价值，不当在诗之下。

如是种种，跟威尼斯有什么关系呢？阿城每日读的书、看的报、见的人、吃的饭、开的方子，甚至是足球比分，连同由此而撞进脑子的想法，都在这日记里了。阿城的闲笔，时时处处都是，它们与威尼斯的关系就如它们之间的关系。若说有，就是一时一地，遇了，便写了；说没有，那也是没有，换一个人看、写，一样的时间地点，未必行。可感慨的是，阿城说的那些话之于今日，还在同样的相对位置上。而他的威尼斯，是1992年的威尼斯。你说哪个是闲笔，哪个是正题呢？

所谓闲笔不闲，阿城大概是个绝好的例子。而如此多的闲笔又回答了我阅读前的疑问：为什么叫“日记”不叫“游记”？实在是因为里面什么都有。若是只写沿途风景，多没意思，不如去买本旅行指南。

又记得早先曾读到过一种戏谑的说法，说是千万不要相信作家的日记，因为它们随时准备拿去发表。这回读阿城，发现日记写来就

是要拿去发表的，反而不存在隐藏和修饰，真实得让人难为情。这一对比，那说法真是狭隘了。真实有千百种，而最重要的真实并不是细节的真实。今天吃了一顿还是两顿，于读者是无碍的。写作者的心性决定了写出的究竟是辞藻还是思考，又或者，毒药还是营养。

阿城引过孔子的话，“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩”。这句被人引得多了，多到我们甚至都忘了这些多大岁数怎样是孔子他老人家说自个儿的，并不是说人到了多大岁数就会怎样或都能怎样，那是妄想。若能想起这点儿，再瞧瞧自己的真实情况，恐怕只敢在孔子面前称“总角”。咬咬牙表决心的话，或许够得上“有志于学”？也是一件难讲的事。而阿城却一眼望到“七十”plus，“最高境界即随便怎么做，其实都在规律里面。孔子以后的儒们讨厌在‘不逾矩’，又不能从心所欲，于是偷着逾矩，是为伪。”

一本书虽不厚的，可读来翻得这么快，也是不好。要怪都怪阿城写得太通畅了，读来劲头足，过后方觉意犹未尽，想着一读再读。此外，这本书还有一个可爱之处，就是它无序无跋，干干净净，丝毫未肯强加些什么。你想认识他，读就够了。他的日记就是他的样子。你若想知道自己的样子，别自拍，写日记就够了。

江海风情

## 古镇唐闸

□蒋志章

1895年，状元张謇选交通便利、人杰地灵的古镇唐闸，创办大生纱厂。

为更好地便民惠民，相继开设广生油厂、资生锅厂、复兴面粉厂、恒益公等实体，为方便民生，又在这块处女地上建起了医院、学校。一条通扬运河隔断东西两岸，小船摆渡迟滞了两岸的往来沟通，经选址，在道口兴建大洋桥，又在运河上搞水运，方便南来北往货物流通，让古镇发展插上了腾飞的翅膀。

新中国的成立，给古镇唐闸带来了发展的新机遇，以杨家湾为中心，新兴企业如雨后春笋拔地而起，围绕百年老企业大生一厂，建起了纺织机械厂、纺织器材厂，为纺织工业配套发展作出了不朽的贡献，醋酸化工厂、油酒厂、大伦碳素厂等成为当年化工行业的龙头，轴瓦厂、鼓风机厂、资生治厂也为机械制造业立下了汗马功劳，棉花机械厂、粮食机械厂、插秧机厂等为推进农业机械化、现代化作出了不懈的努力……唐闸古镇成为南通当之无愧的工业重镇。

改革开放后，唐闸迎来了产业提升的春天，部分老旧企业、落后产能已不适应新时代的需求，必须重新整合，更新换代，为营造绿水青山的人居环境，化工、污染企业已统一整合，搬至新型工业园区。遗留下来的破旧厂房严重影响古镇形象，为保护唐闸现代工业第一镇的风貌，由相关部门牵头，古镇保护开发公司通过不懈努力，改造破旧厂房、居住公房，又将现代工业第一镇的面貌完美地在运河两岸展现。地标杨家湾原公交车回转场改造成张謇广场，矗立着高大的张謇先生汉白玉雕塑，背景墙上的青铜浮雕，展示张謇创办的实业情况。1895文化创意产业园，饱含古镇厚重的文化底蕴，原商业大厦的改造，引进影院、风味小吃等，把现代文化娱乐和老建筑深度融合。

从杨家湾到疏航桥，华宝家宴、王中王牛肉、东北烤肉、北京烤鸭、十八间、东风饭店、煮潮阁、江丰楼……建成具有特色风味的饮食一条街。

新民巷等内街里巷，原老旧工房改造，展现着原生态浓浓的街巷民情。南市街沿河临街店铺鳞次栉比，更显都市繁华。兴隆巷姓氏博物馆，穿越时空，带你回到姓氏起源的远古。北市街“工人风采展览”，讴歌了新时代产业工人建设祖国作出的贡献……

今日的唐闸河东，不再破旧不堪，沿街店铺整修一新，渡口巷、汤家巷的夜晚，霓虹灯勾画着一幢幢仿古建筑的风貌，让你置身于“小桥流水人家”的人间仙境，景澜印象酒店，迎四方之宾朋，聚天下之佳客，景澜酒吧，把传统的酿酒工艺融入那休闲娱乐欢快的海洋，“尚书院”里，书声琅琅诵古今……

夜晚的运河，波光潋滟，让人流连忘返，装修中的便桥似龙珠点缀在流光溢彩的古运河上，为古运河增光添彩……